

KÖZMŰVELŐDÉS

Felelős szerkesztő: Wagner Sándor.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklám-cikkek pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Megjelenik minden vasárnap.

Az előfizetés díjai:

Egész évre	8 K or
Félévre	4 "
Negyedévre	2 "

Hirdetések díjazás szerint.

X. Pius pápa.

Püspök urunk az új pápa megválasztását X. sz. körlevelében adja tudtul papságának és híveinek.

Az isteni Gondviselés iránti őszinte, mély hálaérzettel vettük a hírt, hogy Krisztus Egyházának árvasága rövid két hét után véget ért. A bitorosok Szent Kollegiuma, majdnem egyhangú megállapodással augusztus 4-ikén megválasztotta Sarto József bitorost, velencei patriarchát az Egyház látható fejévé — akit, miután a választást elfogadta és a X. Pius nevet fölvette, aug. 9-ikén a Szt. Péter templomban ünnepélyesen megkoronáztak.

Tudom, hogy az egész katolikus világgal ti is siettetek az Urnak hálát adni, aki a benne hívőket nem hagyta sokáig árván, hanem pástort küldött nekik, aki ismeri övéit: hiszen majdnem egész életét a lelki pásztorkodásban töltötte, szegény földműves szülőktől származván, ismerte tapasztalásból a népnek bajait és szükségleteit, s igyekezett szívének nagy szeretetével később is hozzájuk leereszkedve,

anyagi és lelki nyomorukon apostoli nagy lelkével segíteni.

Nem kételkedünk, hogy a szociális forradalom e nehéz napjaiban — Őt választotta ki az Ur, hogy kicsinyeknek úgy mint nagyoknak hirdesse az evangéliumot, mely egyedül képes a társadalom mély és tátongó sebeit gyógyítani, az egyes társadalmi osztályok közötti ellentéteket elsimitani, az emberiséget az erkölcsi súlyedésből kiemelni, a nemzetek belső békéjét és egészséges fejlődését biztosítani.

Azért szívem sugallatát követve már most tudotokra adom, Tisztelendő Testvéreim és szeretett híveim, hogy — ha az Isten éltet — Mindenszentek ünnepét ez idén Rómában akarom tölteni, hogy Annak, kit Krisztus választott helyettesének és rendelt Atyánknak — áldásában részesüljek, bátorító, buzdító, irányító szavait hallhassam.

1896. Mindenszentek ünnepén történt, hogy a nagy XIII. Leó pápa előtt térdeltem, ki jószágos szavaival bátorságot öntött belém a súlyos püspöki hivatal viselésére.

Most, hogy terjedelmes Egyházmegyémet Isten segítségével már-már teljesen

bejártam, papjaimat úgy, mint híveim közvetlenül ismerem: elmegyek, hogy mindnyájunkkal közös gyarlóságaimért és mulasztásaimért vezekeljek, a vett számtalan jökért és kegyelmekért szívem mélyéből hálát adjak, az apostolok sirjainál csöndes visszavonultságban magamba szálljak — és főpásztori működésemnek még hátralevő idejére a Lelkek Főpásztorának és földi Helyettesének áldásából erőt merítsek.

Imádkozzatok velem együtt Tisztelendő Testvéreim, hogy Szentséges Atyánknak hűséges és odaadó gyermekei lehessünk, a Krisztus vérén szerzett drága örökséget — katolikus szent hitünket — utolsó lehelletünkig híven megőrizzük, a gondjainkra bizott hívek üdvösségeért és jólétéért — Szentséges Atyánk példáját követve mindennünket feláldozzuk — és Krisztus országát mibeennünk és körülöttünk terjeszteni és megszilárdítani meg ne szűnjünk.

Kelt Gyulafehérvárt, 1903. augusztus havában.

TÁRCA.

René asszony.

Irla: **Ebenstein Erich.**

Borzasztó! ez az ember mindent elkövet, hogy megkeresítse életemet. Ki hallotta, hogy valaki öt órai hivataloskodás után se legyen éhes? Már félórája, hogy a leves kitálalva, hus, mártás készen és ő mégsem jön — — —!

Pedig ma épen kedvelt ételleivel akarta meglepni. Merő roszakarat! Természetesen Erwein kollégájával kellett összekerülnie, hazakísérte és elesevegték az időt. . . Jól ismerte őket! És Erwein nejt is. Kellemetlen népek; különösen az asszony örökös hazugságaival, kedveskedéseivel érti meglágyítani férje szívét. Így a multkoriban is: „Edesem! nézd csak milyen remek kalap!” — szölt Erweinmél.

„No, vedd meg hát, hízogó cicácska! mi be kerül?”

„Óh — csak hét forint.”

„Itt van hát . . . Légy boldog vele!”

Vajon boldog volt-e? Természetesen! Ragyogó arccal sietett René asszonyhoz: „Nézz csak mim van nekem! Férjem adott 7 forintot, a többi a mama pótolta ki, mert a kalap 18 orint volt.”

Ilyen ez az asszony!

Egészen más az, ha René asszony is ártatlan képpel áll férje elé és a kövér libát, mit vasárnap vásárolt 4 forintért, következő ékeszölással találja fel: „Gondold csak Joákimom, olesó, igazán olesó ez a liba 2—3 forintba került.”

Füllentésnek füllentés, csakhogy effajta jámbor hazudozás a jó háziasszony hivatásával jár.

Elég az hozzá, Erweinmél hamis asszony és férje is nagy kamasz! ki folyton kérkedik, hogy felesége a pénz kezelésben milyen járatos, takarékos, a mivel a többi nőt a férjük előtt gyanúba hozza.

És ilyen emberekért kell a levesnek kihülnie. E tavaszi veteménynyel készített, pompásan fűszerezett leves remek a maga nemében. Már háromnegyed kettő . . . Istenem, hogy lehet ennyire kimaradni!

„Nagysága, kérem szépen, egy idegen ember van itt.”

„Miféle ember, Betti?”

„Nem tudom.”

René asszony kiment. „Mit akar?”

„A nagyságos úr küldött, ma nem jöhet haza ebédre.”

„Nem jöhet . . . haza . . . ebédre? Mi jut eszébe, mi történt . . . beszéljen gyorsan!”

De az idegen nem tudta okát adni a Feller úr elmaradásának.

Midőn eltávozott, René asszony egy székre rogyott. Elhagyta ereje. Tizenöt éves házasságok már, de a lefolyt idő alatt egyszer sem jutott Feller úrnak eszébe elmaradni az ebédről, és ma hidegen, nem törődve, hogy szava boldogságot öl, megizente a szegény nőnek: — nem jön.

Mindenütt gúnyt látott. A ház butorzata, a szomszédok minthagynyták volna; azt hitte, hogy a Betti arcán is mosoly leng, az a neme a mosoly, mely sért és öl; mintha így szólna a eseléd: „tudom én mi a baj.”

Ezt Joákimnak nem bocsáthatja meg soha! Bizony sokszor okozott e férfiú már szívszorongást neki, de ilyesmi még nem történt.

Tehát magányosan emni! A leves kihűlt és talán sós is volt, valószínűleg az a csampás teremtés, a Betti szóta meg másodszer, bárha Fellernekél ez a háziasszony kizárólagos kötelessége. A hus, mártás nem izlenek jobban; sőt a rétest, — Joákim kedvelt ételét — egyáltalában nem szenvedte.

Bosszusan veté magát a hintaszékbe; ebben különben Joákim szokott ülni ebéd után, a miért sokat is kelle bosszankodnia. Csakhogy nem igen fogta a hintázást.

Hozzá még a függönyökre esett tekintete.

hogy az erkölcsi nevelés méltó helyét mindenütt elfoglalja.

Ha erre vonatkozólag nincs is köztünk fel-fogásbeli különbség, annál szétágazóbbak a vélemények más középiskoláknál. Némelyek azt hiszik, hogy az erkölcsi nevelés egyedül a hitoktató dolga, másnak ellenben ezen dologban nincs semmi teendője. Holott éppen az összes tanárok egyéniségének, tanító eljárásának is arra kellene irányulnia, hogy az erkölcsi mozzanatok mindenütt kellőleg kiemelkedjenek.

Fogadjuk el tehát alapul, hogy az oktatásra szánt időben még egyébbel is kell törődni, nem csak a kiszabott anyagnak elsajátításával, de még akkor is nagy hiányt érezünk az olyan utmutató értékeseknek, melyek bennünket vezethetnének.

A józan, ép erkölcsi érzés, mely első kellék minden nevelőben, hatalmas támaszunk és helyes útmutató, de ha egyúttal mások tapasztalatai is támogatnak, még gyorsabban haladhatunk célunk felé.

Nem akarok azonban az erkölcsi nevelésnek az iskolában végbemenő egész folyamatával foglalkozni, hanem csak a olvasmányokban rejlő erkölcsi elemek némi kiemelésével kívánom beérni. Pedagógiai ismereteinknek amúgy is egyik hiánya, hogy belemerülünk az általánosságokba a helyett, hogy néha arra is ügyet vetnénk, mikép lehet az általánosan ismert igazságokat a részletekben is érvényre juttatni. Hogy nagyon is megokolt dolog figyelmünket ily részletekre fordítani, az abból világlik ki, hogy mások is észrevettek az erkölcsi nevelés ezen oldalának elhanyagolását. Balogh P. „Erkölcsei nevelés az iskolában” c. értekezésében (Magy. Paed. VI. 204. l.) hozza fel, hogy tanáraink nem aknázák ki eléggé azt az erkölcsnevelő és jellemképző erőt, melyet akár az irodalom, akár a történelem nyújt. Az irodalom tanításában még mindig az irodalmi elméletre, a nyelvtani, stilisztikai és poétikai alakulásra tesz az a nagyobb súlyt, a helyett, hogy az irodalom remekeivel való közvetlen érintkezésre fordítanak nagyobb gondot. Az írók olvastatásában sem tudják elérni azt az erkölcsi hasznot, melyet el lehetne érni. Inkább magyarázzák,

édes gyermekem, jöjj, igyadj meg első kávédat új otthonodban.”

Erre Joákim forrón átölelte és megcsókolta nejét, oly édesen, oly bőségesen, mint már régen nem tette. Nem is beszéltek sokat a dologról; családi életük az előbbi boldog mederben haladt. Lujza gyorsan otthonasnak érezte magát, mintha mindig e ház gyermeke lett volna. Mégis senki sem érezte jobban, mint René asszony, hogy egészen új, egészen más az élet mostan. Mint tavasszal a verőfény, mely egyre melegebben, éltetőbben ragyog, s elűzi a telet, úgy vonult a Fellner házába is újabb fény, újabb ragyogás, mely az árnyékokat, a borút eloszlatta.

Nem fordult elő többé keserűség, félreértés; nem volt elégtelenség, önzés, mely mást bántott volna, sem bizalmatlanság, hanem kölcsönös szeretet, boldogság, édes öröm tette vonzóvá a házat.

S a hála, mely Lujza ifjúságában, szeretetében nyilvánult, megédesítette René asszony napjait úgy, hogy midőn gyakran az ablakban könyökölve várta férjét, ég felé tört fohásza: „Édes jó Istenem, hogyan köszönjem meg jótéteményeidet, hogy e gyermekkel megajándékoztál és felvilágosítottad ezzel szemeimet, elmémet, s most birtokában vagyok annak, mi egyedül nemzhet boldogságot a földön!”

S foházkodásai közt e szókkal illété a szobába lépő leánykát: „Jöjj édesem, jöjj

sokszor egészen agyonmagyarázzák az írókat nyelvi és esztétikai fejtegetéseikkel, a helyett, hogy maga iránt a remekmű tartalma iránt igyekezzenek kellő érdeklődést, sőt lelkesedést gerjeszteni. Ha Pázmán lovag története föl nem vidítja, az öreg Bárczi és Kund Abigél tragédiája mélyen meg nem hatja, Szondi önfeláldozása hazafias lelkesedésbe nem hozza a tanulókat, akkor a legszebb aesth. és irodalom tört. fejtegetések mind hiába valók... Nem fogjuk elérni az irodalmi olvasmányoknak egyik legértékesebb eredményét, az erkölcsi ráhatást és okulást.” A történelem tanításában meg szintén a történelmi események erkölcsi mozzanatainak kellő nyomatékkal történő kiemelését sürgeti. (u. o. 105. l.)

Az olvasmányoknak ily irányú felhasználásához akarok én is nem ugyan útmutatást adni, a mire magamat sem feljogosítottam, sem elég képesnek nem érzem, hanem legalább saját tapasztalataimból egyet-mást elmondani, s így másokat is véleményük nyilvánítására bírni.

A gyermekifjú vágyva-vágyik a mesék, szép történetek hallására vagy olvasására, melyeknek fordulat eseményei élénk izgatottságban tartják és magánkívül ragadják, egy egészen más világba viszik. A gyermek épséggel nem vizsgálja, hogy a valóság nem síkolt-e ki lábai alól. Hiszen éppen ebben rejlik az inger oka, oly dolgokat lát olvasmányjaiban, a melyek megfelelnek az ő képzelődő lelkének. De ránézve képzelődésének foglalkoztatásán kívül mennyi erkölcsi tanulást rejtnek magukban a legegyszerűbb népmesék is.

Az igazság és hamisság történetében mily megkapólag domborodik ki, hogy a jámbor egyenesség diadalt arat, a gaz fondorlat és két-színűség megkapja méltó büntetését. Akár ne is fűzzünk semmi magyarázatot, egyetlen megjegyzést se a meséhez, anélkül is egy szilárd erkölcsi elv erősödik meg a gyermek lelkében s a mese tanúsága hathatósan figyelmezteti (a gyermeket), hogy a csalásággal a gonosz ember magát ejti törbe. Ha megkérdezzük növendékeinket, hogy a két útítárs közül melyikkel éreznek együtt, bizonyára alig lesz, a ki a hazsememfénye, mond meg boldog vagy-e nálunk?”

„Édes, jó mamácskám!” szolt Lujza gyöngéden átölelte René asszonyt, — „hol lehetnek boldogabb, mint körülötökben! Ha szívembe tekinthetnél, látnád mekkora hála és szeretet lakozik ott irántad és a papa iránt!”

A „Mamácska” boldogan mosolygott. Vajon igaz volt-e René vélekedése, hogy boldog, végtelenül boldog az a nő, kinek nincsenek gyermekei? Igaz volt-e az, hogy a megsárgult függönyök szomorúságot okoztak neki? Igaz képzelődése, hogy „e férfiú”, szeretett Joákimja mindent csak bosszantására tett?

Ő mosolygott. Oh mostanság megváltozott minden. Joákim s Lujza megtették mindent: örökös mosoly, könnyed jókedv honolt ajkukon, boldogan csevegtek, csakhogy a „Mama” boldogságát édesebbé tegyék. — De egyet nem felejt-hetett! Ennyi árny mégis borult családi életére: ha a Continental szálloda előtt vezetett útjuk, René mindig a tulsó oldalra nézett. Az az óra igen-igen keserű vala, azt nem felejtí el soha-soha!

Pedig talán éppen e keserű óra szerepelt meg boldogságát.

Némethől: *Faustinus.*

misság pártjára állana. Az a nygalbárányok a szülők és idősebbek szavainak, parancsainak követését ajánlhatja. A kerek kő a funkar nagybátya kárhazatos fősvénységével és bűnhődésével arra figyelmeztet, hogy a vérrokonoknak egymást támogatniuk kell. A Jovinianus császáról szóló példában jóleső örömmel látja a gyermek, minő megpróbáltatásokon megy keresztül a dölyfös császár, a ki elbizakodottságában Istenhez merte magát hasonlítani. Megint egy érdekfeszítő történetben kapott tanulság.

Ha magára szárazon adnók az oktatást a tanulóknak, kelletlenül hallgatná, mert a morálizálást általában sem kicsiny, sem felnőtt nem szívesen hallgatja, ellenben ily alakban észrevételül és az elbeszélés ígérete alatt fogja az erkölcsi elvet elsajátítani.

Míg a népmesékből, állatmesékből inkább az egyénre vonatkozó kötelességek domborodnak ki, addig a történelmi olvasmányok, hazafias költemények a honpolgári kötelességek és hazafias erények kifejtésére gyakorolnak döntő hatást. Ha együtt érez a növendék a történelmi életfolyamat küzdelmeinek megismerésekor a nemzet törekvéseivel, egyúttal érdeklődni fog a nemzet jelen és jövődó sorsa iránt is. Azonban a nemzeti célok átértésére mégis csak a későbbi évek munkája lehet döntő, mikor kivált a retorikai és történelmi tanulmányok kapcsán nem csupán a mult küzdelmeiről és törekvéseiről hall, hanem már a jelenről és a jövőről is. Kisebb tanulóknál megelégedhetünk azzal, ha a könnyebb elbeszélő költeményeket jól átértik és ha a tanító a költemény célzatát és esetleg keletkezésének alkalmát kiemelő adatok felemelítésével behatolni segíti a költemény szellemébe. A hazaszeretnek és a hazáért tanusított hősiességnek hathatósabb magyarázatát alig lehetne adni, mint Petőfi halvány katonájában, Gyulai Hadnagy úram-jában teszi. A hősiesség bátorságnak és hazaszeretnek remek kifejtése Vörösmarty Buvár Kund-ja, a szabadságszeretnek Petőfi-nek A rab c. és Aranynek A rab golya c. költeménye. Van-e hatásosabb buzdítás a hazaszeretetre a Szózatnál és Kölesey Hymnusá-nál? Csak azt tartjuk szemünk előtt, hogy a költemény megértésére szóló magyarázatok a növendékek tört. ismereteinek felhasználásával történjenek, a tanár értelmezése meleg és lelkes legyen a nélkül, hogy fölösleges részletezéssel a költemény fenséges hangját ellaposítaná. Ha még könnyvélnél is fölvetjük e műveket — a mit nézetem szerint mindenütt mulhatatlanul meg kell tenni — akkor az életre két örökbeesű kalauzt jutatunk ifjaink kezébe.

Sőt részemről nem elégedem meg e költeményeknek egy osztályban való megtanulásával, hanem megkívánom, hogy későbbi években is jól tudják, mert csak így válhatnak igazán nemzeti imádságokká.

A hazafias érzelmek mellett ezen a fokon t. i. az alsó osztályokban a költemények által az érzelmi világnak más részei is megtalálják a maguk táplálékát, így a családi és humanus érzelmek, Sőt Vörösmarty „Egy szegény asszony könyve”, Lévy „Szüretünk”-je, de kivált Petőfi-nek (Füstbe ment terv, István öcsénkhez, Szüleim halálára) szüleikhez és testvéreikhez való viszonyát feltüntetető családi költeményei nem csak a kisebb korú, de az érettebb ifjúságra sem maradnak hatástalanok. Ha egy-egy olyan kérdést is teszünk: „Hát te X... tudnád-e te szüleidet úgy szeretni, mint Vörösmarty vagy Petőfi?” vagy ha megemlítjük, hogy mit tett e két költő szüleiért szegényes anyagi helyzetében, és az alkalomszerű figyelmeztetés minő hathatósan emlékezteti a tanulókat kötelességeire s minő

Sürgöny: Blaskovits. Sokszorosan kitüntetve

TEPLOM FESTES.Első orszá-
gos műes-
tészeti és
iparműve-
szeti intézet
Alapítotott
1887-ben.**BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLY**

Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.

A főt. papságnak bíboros herecepprimás úr ő eminenciája 67.898. szám alatt és Tolnai Festetich Taszilo gróf úr ő nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ő nagyméltósága Császa Gy. kalocsai érsek úr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi műfestők és műmárványozóktól nyertem

Templomfestés stíluszerint, gipsz-márvány (stucco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés, eső által le nem mosható. **Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón.** Szegényebb egyházaknak 25% engedmény! **Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak.**

Olajba oltárkép

magas centm.	50	70	90	100	125	160	180	220
korona	25.—	40.—	55.—	70.—	100.—	125.—	170.—	200.—

Egy életnagyságú arckép, mert örök beese van és egyszersmind szabadisz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnap, vagy egyéb alkalmi és ünnepi ajándékol szolgál. — Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem el

Nagysága 25×32 35×45 55×65 65×80 75×110 85×125 100×150

18	25	40	55	95	120	180
----	----	----	----	----	-----	-----

Poichromozott fa-szobrok,
aranyozott szellel

magas centm.	50	70	90	120	140	150	160	170	180	200
korona	30.—	40.—	50.—	100.—	135.—	150.—	170.—	185.—	240.—	300.—

PAPP GYÖRGY KÖNYVNYOMDÁJA

GYULAFEHÉRVÁRT.

ZELJESEN MUNKÁI BERENDEZETT KÖNYVNYOMDAI MŰNCEZÉZ.
KÖNYVKÖZÉSZETI MŰHELYVEL KAPCSOLATBAN.

Z. cz.!

— A kor követelményei előtt meghajolva, és a nyomdát igénylő közönség iránti elszékesztségéből is — Isten segédelmével és ügyszerető úri emberek, nemeslelkű felebarátok támogatásával — **ÚJ KÖNYVNYOMDÁT** rendeztem be, minél fogva azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a tipográfiaától ma már oly sokat kívánó legfokozottabb feltételeknek is eleget tehetek.

— Könyvnyomdám változatos és nagymennyiségű modern betűfajkkal, szép alakú szövegbetűkkel, többféle segédgépekkel és a könyvnyomtatáshoz megkövetelt összes eszközökkel fel van szerelve, úgy, hogy bátran állíthatom, hogy Erdélyi hazarésünkben kevés nyomda lehet felszerelés tekintetében ennél előbb való.

— De mindemellett ez a felszerelés csak alapjául szolgál egy nagy, minden versenyre képes könyvnyomdának, a mennyeiben teljes erőmből arra fogok törekedni, hogy Isten segédelmével könyvnyomdámot újabb meg újabb eszközökkel erősítem, bővítem és a versenyre képessé fejlesszem.

— Nagyon természetes, hogy ezen szándékomat csakis úgy leszek képes megvalósítani, ha a t. közönség eddig tanúsított becses támogatásával ezután is szerencsésülletni fog. — a mit remélok, és kérve, vállalatomat jóindulatába ajánlva, vagyok

— Gyulafehérvárt, 1903. június hó. — hazafias tisztelettel

PAPP GYÖRGY, könyvnyomtató.

Tisztelettel ajánlom továbbá **KÖNYVKÖTŐ-ÜZLETEMET**, a hol is mindentelje könyvkötői munkákat elvállalok s azokat gyorsan, pontosan, tartósan és eszesen a legjutányosabb ártért elkészítek.

Könyvnyomdám a következő állandó jellegű hetilapok és folyóiratok kiadásával van eddig megbizva: **Erdélyi Oltáregyleti Lap.** (Havi közlöny.) — **Közművelődés.** XXVI. évfolyamában. (Heti lap.) — **Alsófehérmegyei Tanúgy.** (Havi közlöny.) — **Gyulafehérvári Hirlap.** XVII. évfolyamában. (Heti lap.)

HIRDETÉSEKET JUTÁNYOS ÁRBAN KÖZÖL
E LAP KIADÓHIVATALA.**FELETTE FONTOS**

minden mezőgazdára, minden állattulajdonosra, minden juh-, és sertésenyésztőre s minden kisgazdára! „Miként hizlalom fel gyorsan sertéseimet?” „Miként lesz marhám gyorsan piacképes?” „Miként gyorsíthatom ökreim bizalmát?” „Mely szerrel érem el teheneimmél és kecskéimmél a jobb tejet és nagyobb tejelést?” „Mivel mozdítom elő növendék marhám gyors felnevelését?” „Mit kell használnom, hogy marhám mindig egészséges legyen?”

Ez csak az által érhető el, ha a takarmány vagy ital mellé védjegygyel ellátott, törvényesen védett, sokoldalulag kipróbált s a legmagasabb kitüntetésekben részesített

Regensburgi „Étvágy” takarmányfűszer
veggyittetik

A költsége ennek igen csekély és dúsan visszatérül. Kapható minden nevesebb kereskedésben, vagy egyenest a cégégnél:

MEISE LAJOS

mezőgazdasági készítmények gyára

SZÁSZSEBES.

Tájékoztató füzetek és utasítás ingyen sétküldve. Raktárak minden oly községben, hol még eddig nincsenek, felállíthatnak, mire nézve sziveskedjék egyenest a fenti céghez fordulni.

Főraktár Gyulafehérvárt:

SCHLESINGER TESTVÉREK üzletében, Novák Ferencz-tér.

Főpásztori körlevelek

esinos bekötését jutányos árért és gyorsan eszközli **Papp György** könyvnyomtató intézetének könyvkötészeti osztálya és Lelkészi hivatali nyomtatványok dús raktára.

GYULAFEHÉRVÁRT.Sürgönyeim: **Papp György** könyvnyomtató Gyulafehérvárt.